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1、 心得

這部電影描述兩個不同的故事，卻一樣的心情－－失戀、寂寥。生活在都市叢林中寂寞的心靈，躲避在每個冰冷的水泥牆下、安全的殼裡。我喜歡第一個故事中，阿武的自白，他就像每個在愛情海中尋找靠岸的人，很傻，卻傻得可愛。

愛情有保存期限嗎？答案可能和世界上有沒有永遠一樣不確定，世界上有像阿武癡情的人，卻不可能有永遠不會過期的罐頭。失戀後，他打電話、跑步，接著尋找下一個新罐頭。以前的我也喜歡跑步，喜歡那種用盡全身力氣把汗水逼出來的感覺，彷彿所有煩惱都跟著蒸發。在電影中找到和自己相似的經歷，是很奇妙的感覺。

來台北之前，我曾假想無數次像人們口中說的台北人那樣，低頭走著自己的步調，直到自己真的踏上這片土地，才發現孤寂的感覺無關時地，人生來就是孤獨的個體，獨立不過是自以為是的冷漠。偶然看見車窗上一個人的表情；偶然發現手機電話費變多；偶然發覺開msn已變成一種習慣，才明白自己也是害怕孤單的。

電影裡用數字取代對人的稱呼，使用call機傳遞訊息時也是一堆符號，我才突然驚覺自己也是活在數字符號充斥的世界裡。它也許能填補內心的空虛，也許當你面對無數冰冷的新細明體，空虛感又再度襲上心頭。當你們的世界合而為一時，即使只有一個笑臉圖案，都覺得溫馨；當你們的世界走到盡頭，就算是一堆文字，也會覺得眼眶發酸。

在這個世界上，你可能會與許多人相距0.01公分卻觸不到心，這種遺憾一直不斷發生著，因為有太多人走不出自己的世界、走不進別人的心。也有人相隔15小時的時差，心卻緊緊靠在一起。無論如何，我們都必須相信、期待、等待屬於自己的真愛來臨的那天。

2、 影評

《重慶森林》── 寂寞的自我封閉空間
	　 王家衛的《重慶森林》，包含了兩個同樣是發生在重慶大廈中的故事，兩個故事表面上看來截然不同，但當中又有很多相同和相似之處。

　 第一個故事是關於何志武（金城武飾）和毒販（林青霞飾）的，第二個則是阿偉（梁朝偉飾）和阿菲（王靖雯飾）的故事，前者主角的生活形式比較顛簸（此點可從用手提攝錄機拍攝他們的故事而得知），後者則較平淡，王家衛作出這樣的安排，相信是想說出生活在都市中的人，即使身份地位不同，但都有著相同的毛病和問題。

　 毒販為了掩飾自己的身份和外貌，她穿雨衣、戴假髮、戴墨鏡，她這樣做是為了在這個爾虞我詐的社會中保護自己，即使睡覺的時侯，她也沒有脫掉她的假髮和墨鏡。她缺乏安全感，做事很小心，她有這樣的想法，是因為都市中的人不值得信任，例如她被那班印度人出賣，又例如阿偉的私人信件被小吃店中所有人私自拆閱，人們的缺德行為令彼此雙方失去信心，互相不信任對方，人們變得自我保護，繼而自我封閉，拒絕與外界接觸，只生活在自己的封閉空間之中，不懂得對別人說真話，真心話只會在心中自己對自己說。

　 片中阿武、毒販和阿偉都時常自己跟自己說話，即使阿武在酒吧安慰毒販，其實他也是在安慰自己。阿偉失戀後每晚安慰家中的肥皂、毛巾、毛公仔和他女朋友的制服，其實他也是在安慰自己，他勸肥皂要對自己有信心，他勸毛巾要堅強，他勸毛公仔給他的女朋友一個機會，他勸制服不要寂寞，其實他是在勸自己。

　 這反映出都市人不會跟別人傾訴自己的心事，自己的心事，只會跟自己說。都市人除了對自己緊張的事情關心外，對其他事情都漠不關心，片中阿菲喜歡嘈吵的音樂，她說因為不用想太多，其實她是想逃避面對現實。阿偉對家中的種種轉變懵然不知，阿菲替他換了新的拖鞋、牙刷、床單、肥皂等等，他都沒有察覺，即使察覺了，他也會想一個合理的理由來解釋。這反映了都市人對周圍的事物變得冷漠和抽離，他們將自己隔離和孤立，連自己周遭環境的變化也不留意，為了逃避面對現實，就將自己困在自己的封閉空間之中，拒絕與外界接觸，即使這樣會使自己覺得寂寞，也在所不惜。

　 過期的記憶其實和自我封閉也有著極大的關連，阿武被阿美拋棄後，在小吃店外打電話給五年前教他日文的千惠子和小學時的同學江秀惠，但她們都不記得阿武了，顯然地阿武在她們的記憶中已經過期，這是因為阿武沒有和她們保持聯絡，他回到自己的封閉空間，所以她們都把阿武忘記了。人的感情和記憶就像罐頭一樣，都有期限，所以也會過期，過期之後就沒有人會要，就像過期的罐頭一樣。

　 因為每個人都將自己封閉在自己的空間，所以每個人都是獨立的個體，故此片中多次用時間和空間來量度人與人之間的距離。阿武分別說他與毒販和阿菲的距離只有0.０1公分，而阿偉在片末說他和阿菲都在加州，但彼此相距了15小時，片中的距離是用時間和空間來量度，是實際的距離，有趣的是人與人之間的距離並不是用這種方式來量度，人與人之間的距離，是以對彼此的熟悉程度來量度的，但即使你很了解對方，你卻永遠不會知道明天他想要甚麼，只要對方變了心，想換一換口味，彼此之間的距離又會立時變得很遠很遠，所以，人與人之間的距離其實很難量度，即使量度到了，也不知道下一刻是否還是一樣，世界在變，人也一樣不停在變。

　 王家衛這部關於過期和記憶的作品，表現出記憶不可靠、人的自閉和人的抽離。在這個重慶大廈之中，人們每天都會與很多人接觸，但彼此都是把自己封閉起來的獨立個體，他們互相不信任，互相不了解，正因為這些原因，情人也會突然離你而去，這是一個悲涼的現象，但每天它也不斷發生。除非人們不再自我保護，不再自我封閉，不再自我抽離，否則這問題會一直持續下去，永無休止。 


【參考網頁】　http://dantetang.uhome.net/dante/art301.htm
【關於王家衛的記憶】＜節錄＞

到了《重慶森林》﹐王家衛雖一改以往對邊緣狀態的描寫﹐講了兩個絲絲相扣的愛情喜劇小品。但主題仍是通過大量的畫外音、獨白和符號化的物品來表現都市人既孤獨自閉又渴望交流的情感。整部電影充滿了一種對時間和細節的偏執﹐我看其實二二六對於MAY﹐六六三對於空姐﹐與其說是一種愛﹐倒不如說是一種依托﹐一種慣性般的依托。所以﹐當某日她們突然離去﹐兩位警察頓時手足無措：金城武打電話去尋求慰濟﹐在一一遭到拒絕後﹐就退回到自己的世界中去買風梨罐頭﹐靠跑步蒸發淚水﹔而梁朝偉則直接毛巾、衣物作為自己傾吐的對象﹐因為這更安全﹐至少他們不會突然離去。有趣的是王家衛安排了王菲這樣一個闖入者的角色﹐讓她闖入梁朝偉的私人空間﹐去治療梁朝偉的愛情創傷。所以﹐當王菲去了另一個加州時﹐梁朝偉的免疫力大大增強了﹐他很快便拆了信並安心地等待王菲的歸航。看來﹐王家衛對都市愛情還沒有絕望。 

是的﹐每天會和很多人擦身而過﹐你對他們一無所知﹐可是﹐有一天﹐他們會成為你的知己或朋友嗎？即使最接近時候的距離只有0.01公分。 

《重慶森林》里洋溢著天真與青春﹐可用它來做試金石：當有一天你突然發現《重慶森林》不能再像從前那樣感動你了﹐那麼﹐可能你已長大﹐不再年輕了！
【參考網頁】http://www.peopledaily.ac.cn/BIG5/channel6/33/20000608/94158.html
