Autobiography                                   數學系  494402010  彭信嘉
   我叫彭信嘉，出生於苗栗縣大湖鄉，草莓的故鄉。目前就讀於台灣師範大學數學系四年級。家庭是傳統的三代同堂，有爺爺、奶奶、父母親、和弟妹，家庭氣氛合諧，每到年節時那種熱鬧愉快的氣氛讓我從小感受到無比家庭的溫暖，也因為這樣子我喜歡常常回家和家人一起享受天倫之樂度過愉快的周末假期。苗栗是客家人的故鄉，因此小時候就被教導要具有「勤儉樸實」的觀念，就這樣不斷地要求自己，高中時才順利考上台北的建國中學，一直到現在念師大出門在外生活都很少讓家人擔心。我是家中的長子，弟妹的課業從小我就要負起責任去教導，同時也培養起我獨立不依賴的個性，肩頭上的重擔我也要慢慢去挑起，和爸媽一起扛起經營這個家庭的責任。
   我平常話不多，喜歡觀察事物，分析人與人之間的互動和事情的來龍去脈，從中我讓自己的思考能力和冷靜處理的態度逐漸成熟，這種性格也慢慢讓我養成獨立自主的個性，懂得事情的輕重緩急。另外，我是個不折不扣責任感很重和自我要求很嚴格的人，對自己分內的工作事務會要求自己準時完成，在有餘力之時會樂意去幫助別人，別人的笑容讓我有動力繼續堅持下去，同時也受到肯定。

   從高中開始我就自願擔任班上的幹部，從班長、風紀、副班長、學藝和衛生等股長都曾經擔任過；目前大學四年下來跑過系上的不少活動和擔任過一些幹部的職位。從系上的系學會舉辦的營隊活動，如宿營、科學營等，其中擔任了公關股、康樂股和教學組的成員、組長等，到學生會，以校為單位的公關股成員，不乏替學校的同學舉辦一些晚會活動和積極爭取屬於我們學生的權益。我喜歡參與班上、系上的事務，在領導分配工作的同時，磨練自己的處事態度和耐心毅力，也替自己在經驗上有所累積，面對不同的困難和挑戰都能夠盡自己最大的努力去克服，還有虛心求教的人生觀的養成，都是我從擔任這些幹部的歷程中讓我有所學、有所知和有所長。
   平常趁課餘之時，喜歡打球、游泳類等運動，為了維持健康的體態我也會利用時間到學校所提供的健身中心去鍛鍊自己；靜態的休閒娛樂則比較偏好閱讀書報雜誌，主動去了解社會的脈絡，關心時事的動態和不與社會流行時尚的脫節等都成為我生活中不可缺乏的一部份。小時候很喜歡寫書法，因為父親對書法略有鑽研的關係，培養出我對書法的興趣，國中小學時也代表過學校去參加比賽而得名次，對書法的愛好使我培養出慢條斯里的好耐性，也對我的藝術的美感有所貢獻。國中時還因為這樣去學了書畫，水彩、素描，對藝術更加深入的認知。除了興趣的培養之外，我習慣收聽英文廣播電台，訓練自己的英文能力，透過國高中老師的教導，漸漸越來越喜歡上英文這門學科，對我來說是種興趣，也是一種趨勢，對將來踏入社會後的國際觀和溝通交流的能力有莫大的幫助。

   大學時因為考慮到社會經驗的累積而在大一大二時有打過工，分別是餐飲業和補教業。餐飲服務業讓我容易去親近別人，了解人與人之間的互動以及該如何去與之相處；補教業則是當過國高中的數學家教，和補習班的課後輔導老師，這種教學相長的模式一直都很受我喜愛，喜歡和別人一起研究問題、發掘問題到解決問題，讓我有種莫名的興奮和成就感，在教授的過程中我會虛心以對，把自己的認知如何完善的表達給對方知道，碰到困難該如何化解等等都讓我在溝通的技巧上面和對教育事業的熱衷有所貢獻。因為念師大的關係，將來說不定也會走教育路線，於是這種家教經驗的養成，對我的未來有很大的幫助。
   轉眼間已經要從大四畢業了，因為對數學有某種程度的偏好，所以我應該會繼續鑽研學問，考研究所把學位拿到之後到大公司去當個稱職的分析師，從小職員到大主管，領導自己的員工，有一份屬於自己的事業。我喜歡冒險和挑戰，所以我積極去嘗試別人不敢嘗試的東西，透過別人的經驗去挑戰自己的極限，不斷地去累積將來的成就和幸福。因為抱持著對未來的憧憬讓我不斷對自己要求更加嚴格，還有對知識的追求也寸步離手，將來我希望我也可以擁有像我們家一樣的快樂家庭，當然，這輩子我最感謝的對象是陪伴在我身邊最親愛的家人，以及我週遭患難與共的朋友同學，讓我有了你們，生活一直都是那麼幸福快樂，光采耀眼。
