車體構造

※第一構造: (車體)



車體為重量輕且由不銹鋼焊接之結構，並以軋製、壓型及中空之型材形成支撐之支架。車體側邊鋼板直接焊接至支撐架。車廂間車間走道為1400mm寬。配備電氣頭部與自動鉤具之連結器係安裝於M2車之2號端。機械式自動連結器則安裝於DM1車之1號端，以使故障列車能恢復操作。



※第二構造: (操作駕駛室)



一個相當車體寬之操作駕駛室係位於DM1車之1號端。儀器裝配於駕駛室區域以控制列車運轉及停止、車門之操作並監控次系統及列車狀況。大部份經常使用之控制設備及指示器係集中於控制台總成上，其設備放置位置係設計成方便於駕駛員之使用。輔助駕駛台係安裝於對面側輔助駕駛室。



※第三構造: (內裝設備)



側牆係以玻璃纖維強化塑膠之型材加以覆蓋。乘客區之電氣櫃包括若干控制設備，諸如車門及空調設備。兩側車門屏風之設計，係為減低打開車門時，氣流直接流向乘客。DM1車乘客區設有56個座位，T及M2車乘客區則各設60個座位。乘客座椅外殼係由玻璃纖維強化塑膠(F.R.P.)所構成，並裝於金屬框架上。每一車廂之四個角落配備有電氣櫃，電氣櫃包含電氣設備如繼電器面盤與配有電氣控制空調、車門控制、列車控制之歐式設備架。



※第四構造: (連結器/連接板)



每組電聯車配備二種不同型之連結器；一個半永久連結器位於電聯車之車廂間，及一個自動連結器連結二組電聯車成一6車組(M2車2號端)，自動連結器能以機械式、電氣式及氣動式自動連結。



※第五構造: (車門/逃生門系統)



乘客車門係由外側滑動車門，以氣動式操作，且此門具有15OOmm之淨寬，以方便乘客上下車。此類車門係由駕駛員於駕駛室內操作。每一車廂之二個乘客車門，即乘客中央車門，於緊急情況下能以手動操作。每一車廂之另六個乘客車門則僅能由駕駛員自動操作。所有駕駛室車門均為手動操作。一緊急逃生門係安裝於DM1車前端，其車門設計為一般滑動栓塞式操作以便進入另一列車，或設計成展開為朝下之坡道，以便乘客緊急疏散時能順利逃至軌道。



※第六構造: (空調)



每一車廂之空調設備，基本上有二個獨立分開之系統，係包括安裝於底盤之壓縮機/冷凝器及安裝於頂板之蒸發器風扇。各系統額定空調能力為38kW(32.68Kcal/h)，即每一車廂安裝76kW空調能力。



※第七構造: (雜項電氣設備)



每一組電聯車之輔助設備，係由一個電瓶所支援之二個輔助靜態換流器所供電，輔助設備係安裝於非動力車上。若其中一個換流器功能故障，另一個換流器將供電至所有主要輔助設備，因此電聯車於緊急操作模式下仍可維持操作。若二個輔助靜態換流器均喪失電力或同時故障，則電瓶將提供乘客區45分鐘之緊急空調通風。



※第八構造: (轉向架)



轉向架框係以”H”構型之中空鋼樑結構並附緩衝橫樑所焊接而成。主懸吊係由一對安裝於軸承箱及轉向架框間之圓錐型橡膠彈簧所組成。每一轉向架之二個附有緊急橡膠彈簧之空氣彈簧，係以串接方式組成二次懸吊。空氣彈簧之氣壓係由空壓機所供應。轉向架以中心銷與車體連結，並以鑄型鋼材螺栓固定於車體底盤。鋼製之車軛，係旋轉於中心銷底端之橡膠合成彈簧上。斜角相對之牽引桿結合彈性組件，於車軛與轉向架框之間傳送牽引力及煞車力。二個軸向平行並橫向安裝之三相AC馬達，緊密固定於轉向架框上。馬達係以彈性連結及安裝於軸上之單齒式正齒輪與軸相連接，並以扭力反作用桿連接至轉向架框。電流係經由第三軌之二個集電靴取得，其安裝於附有保險絲盒之縱向樑兩側。自動列車保護(ATP)天線及跳脫旋塞，係安裝於DM1車1號端轉向架上。



※第九構造: (磨擦煞車)



機械式煞車系統係單管類比摩擦煞車系統，其以電力-氣動方式控制氣壓，以啟動煞車致動器及單面輪碟片。防滑閥裝設於各轉向架上。直接將防滑閥安裝於氣壓管上以減低反應時間之損失。車輪抗滑功能僅作用於一般煞車，而不作用於緊急煞車期間。各輪軸之速度感測器提供車輪打滑保護系統之輸入資料。煞車控制及車輪打滑保護系統係由微電腦所控制。亦包括獨立緊急煞車之方法在內。高壓氣體係由一個往復式馬達空壓機所供應，而此空壓機具有空氣進口過濾器、氣-油冷卻器，並由壓力調節器彈性地安裝和控制。空壓機與一個雙氣室之空氣乾燥器相連結。除了一般煞車，一個具彈簧之駐車煞車係安裝於各輪組上。



※第十構造: (電力照明)



乘客區之車廂照明區隔為兩個不同電路，即使兩電路之一故障，兩者可各自獨立操控並確保照明充足。若電聯車被迫於緊急模式中操作，附設之緊急照明將被啟動以取代車廂照明。駕駛室內設置天花板日光燈及閱讀燈。外部照明除車頭/車尾燈外尚有:



--門開指示燈，指出各車廂內是否有任一車門打開。 

--一個閃光警示燈裝置於前端。 

--標誌燈位於列車二端之DM1車的前檔風玻璃上方。 



※第十一構造: (列車控制)



所有電聯車均配備一套ATC/ATO設備，使列車能自動操作。駕駛員僅需監督車輛操作及操控乘客車門。
