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一、 特殊教育法規範的資優學生之類別
根據特教法的資優教育服務之對象有六類：

第一類是一般智能資優，就是用智力測驗評量出來，在學校學習能力比較好的學生。

第二類是學術性向資優，在自然、社會、語文的某個領域有特別性向的學生，這是國內在中等教育階段安置最多的一類。以單科或雙科服務方式來提供這些學生專長的發展，比如說，數理資優班就是數學與自然；語言資優班有的是英文，有的是英文與國文都提供。

第三類是藝術才能資優指的是音樂、美術、舞蹈與戲劇，在新修定的特教法未出來之前，這類資優是國內最多的類別。新修定的特教法把藝術才能安置在中小學改為分散方式；所以，現在中小學的藝術才能資優就很少了，目前在高中還是採集中式。

第四類是創造能力資優，創造力特別好的孩子，創造能力資優跟學科領域沒有直接關聯，過去創造與領導能力資優都沒有設班，都是用專案方式，專案就是冬夏令營，提供孩子有創造領導能力發揮的機會。

第五類是領導才能。最後一類是其它特殊才能，指得是各種才能但不屬於藝術才能類，比如體育、電腦、棋藝，第六類才能應該就是傳統說的360行，各式各樣的才能。

整體而言，服務的對象相當廣，只是在學校設班的類別比較有限，因為要跟領域結合才有可能設班，因此，其它類別就沒有設班。

二、 國高中資優學生安置之情形
安置情形可分為幾種：

第一類是集中式，目前集中式的班只有在高中才有，國中、國小變成分散。

第二種安置方式是用資源教室，在學校行政單位是設班的，學生安置在各個班級，只有在部份時間才抽離到資源教室上課。有的類别可能抽離7至8節。根據特教法規定，藝術才能是抽離6小時，也有抽離特別少的，一週只抽離2至3節課程，抽離時數是看學生需求及學校安排狀況。採用資源教室是怕所有資優學生一個班級太競爭，升學競爭壓力比較重；民國72年開始在國中及高中都鼓勵設資源教室，但高中比較成熟且已經分流，所以還是容許用集中式班級型態，中小學很早就規定一律分散，分散好處就是沒有明星班級會出，缺點是學生在資優班與普通班之間來回，歸屬感就比較弱，有時候也會比較缺少互動，資優學生大部份在普通班會覺得課程淺了一點，感覺比較無聊的心態出現。普通班老師比較缺乏個別化智能，因此，都會用統一教材方式教全班，所以有些孩子程度比較高，但寫的作業跟一般孩子一樣，感覺作業沒有辦法吸引他，所以會出現作業潦草、不喜歡做那些工作，會影響他們的學習動機。

除集中與分散兩種方式之外，這幾年鼓勵各縣市用「區域教育方案」及「校本教育方案」，區域教育方案是幾個學校合作，一個學校舉辦資優課外充實課程，其它各校也可以來參加，例如：建國高中為國中學生辦一個競賽，可能是全台灣學生都可以來參加，這種稱為區域教育方案，鼓勵各校合作，透過各學校辦理不同資優類別活動，讓劃分而使學生可以有更多選擇。也可能是區域內的學生，其學校內沒有資優教育資源及人力，他們可以參加區域內有資優資源學校辦的方案，希望透過這些方式讓資優教育的資源更普及。在這理念之下，資優教育開始普及化，每個學校都可以做。

校本教育方案則是以校為本，這兩年教育部推動校本資優方案，容許每個學校可以就其校內資優學生提供資優教育服務。區域教育方案與校本教育方案不同之處，在於區域教育方案通常是由教育局主導並有經費補助，因為是各校合辦，所以可補助經費讓一個學校可以照顧其它學校學生。校本教育方案比較沒有經費補助，因為是各校自行辦理，所以，校本資優方案要用那種方式照顧孩子是很有彈性；一般來講要用個別輔導也可以，要用讀書會方式也可以。校本教育方案是教育部鼓勵普通班也可照顧資優孩子，因此推動區分性教學，也就是一個班級裡面，如果學生能力差異性很大，老師要設計多層次教材或多層次作業，或者是提多層次問題，能力高的孩子可以拋給他較高層次問題、難度高一點的作業；或是每堂課留15分鐘做分組學習活動，分組學習活動的學習單是不同的，孩子可以依他能力進行不同活動，不致大家都做統一東西，造成對一些孩子太難或對一些孩子造成太簡單。

目前教育部推動校本教育方案，郭主任是這個計畫主持人，她期望在每個教室內，學生都能成為教室主人，這種作法不是只有照顧資優，而是照顧不同能力的學生。換句話說每個學生都很異質，但老師要很資優，老師要很資優才能想出各種不同策略來照顧不同能力的孩子。

提供區分性教學讓孩子坐在教室裡不會成為客人，坐在教室裏是客人滋味並不好受，有些孩子因為教材對他太淺而無法吸引他注意，所以在教室會動來動去，容易被誤解為過動兒或注意力不足的孩子，事實上，教材如果吸引他，他可能可以坐半天閱讀、投入在他感興趣的事務。所以借助區分性教材設計，基本上符合教改精神，教改精神就是讓每位孩子都可以學習，減少教室中客人的出現，減少無聊感出現。對於能力特別弱的孩子，也照顧他們，不致所有教材對他們都是太困難的。

現在特殊學生安置方式是採融合理念。融合理念是指安置特殊需求學生時，除非障礙程度特別的重、無法在普通班學習，才安置到特殊班或特殊學校，否則一般孩子儘量安置在普通班中。區分性教學推廣用意是老師要去針對班級內的資優生或身心障礙孩子，提供彈性的教材教法，不是很僵硬地只能照顧中間程度的學生。

資優教育安置方式還有其它一些方式，如：

（一）縮短修業方式，目前在國內已全面推動，能力特別高的孩子如果能力是全面優秀，就可以跳過一、兩個年級，這樣也可以減少老師困擾。如果學生程度很高，不見得每堂課都可以使用區分性教學，乾脆讓他跳級。這是全部學科跳級，但會要求智力測驗在130以上的學生，也就是智力在100個學生內，程度高過其他97位學生，同時也要求各科成績都要優秀，這樣跳級之後，才不會產生適應問題。另外，縮短修業也還要評估社會適應的能力，以免學生縮短修業後有人際適應困難的情形出現。所以，智力、成就與社會適應是全面跳級學生要非常仔細評估的，這部分評估把關很嚴，台北縣、台北市做了很多年，每年只有個位數學生通過全部學科跳級。

（二）單科跳級，孩子如果屬於單科領域資優，只有一個科目可以到高年級上課，其它科目留在普通班上課。還有到高的教育階段去選修課程，譬如說國小英文能力很好的學生，到高中去選修英語課程，當然這要同時通過國小、國中、高中的評估。也有學生從高中到大學去選修課程，例如：台灣大學化學系在夜間為高中優秀學生開設選修課程班級，這些高中生選修課程以後，進入台大可以抵免學分。美國這部分做很多，叫做「進階預修」。

以上種種縮短修業辦法一共有7種，這7種不同管道提供學生個別化的選擇，而非只有全面跳級方式。

還有夏令營、冬令營，各縣市也常辦理競賽，例如：科學競賽等，這大概是目前提供給資優學生的服務。到國際參加競賽或跨區域服務都是一種新的方式。

 

三、 國中數理資優班通常是採分散式的編班，其主要目的為何？對於不贊成此觀點的意見應該如何處理?
在集中式教育安置方式下，因少數班級過於着重升學績效，中央主管教育單位多不支持集中式資優班的設置，擔心資優班變成升學班或明星色彩太重，因此透過立法將資優生分散安置，只有部分時間抽離到資源教室上課；分散式主要是避免好學生集中在一班，不是資優班有問題，而是家長都想讓學生擠進資優班，普通班教師會抗議為何好學生都不見了，學校壓力太大。不過，集中式的優點是行政及排課方便，如果教師經營的好，具有資優教育理念，也可以經營成為互動非常好的班級。

郭主任做過研究，集中與分散各有利弊：集中經營的好，學生相處非常愉快，因為同儕能力接近，學生因為各有才華，所以有很多優秀表現、激勵與互動，可以培育出優秀團體出現，這應該是跟老師有關，所以，經營一個班的關鍵在師資。

分散式的班比較希望是有個別化教學色彩出現，因為分散，中學是一個資源班給3個老師編制，3個老師只要負責一科或兩科教學，通常是採小組教學方式，如：1對2或1對5等，甚至還有1對1教學，這樣課程比較可以區分不同能力學生。資優孩子聽起來是同質團體，其實異質性很高，有的孩子智力、性向在平均數以上好幾個標準差，有的在資優標準臨界，如果用小組教學，可以達到能力或興趣分組教學的目的，這就是分散式資源班的好處。但缺點是資源班課程如果不吸引學生，他可能就留在原班，造成資源班缺席率高。如果是集中式班級就沒有出席率的問題。如果資源班老師不是學校資深優秀教師、教學沒有特色，學生也會有不喜歡到資源教室上課的情形。

近幾年來，反對國中採取集中方式，主要來源在教師會，並非資優班老師或行政教育單位不要這種方式，主要是普通班希望每一班學生素質均衡。

 

四、對於國高中資優學生成績不佳的情形，在輔導上應注意哪些事項？
老師和家長對於經過標籤後的資優學生，易傾向以「全才」方式要求「偏才」型學生，太著重於各科學業表現，希望各科表現皆好，使資優學生須承受師長們過度期望的壓力，這也說明了對資優生我們所賦予的社會價值導向太多。英國專家Joan Freeman一項最新的研究顯示，她自1974年起追蹤120名在音樂、美術、數學等領域的資優兒童，在日後長大時只有3%的人願意繼續發展其長才，呈現出外界對資優學生的過度期待壓力，並無法幫助他們發現興趣、發展專長。

郭主任認為，「補救弱勢，忽視長才」的教育，造成「截長補短式」的教學。原本孩子對於較弱勢的部分，學習速度即較慢、無法進步太快，過度用放大鏡檢視弱勢表現的挫折，易讓孩子對於學習失去信心、造成不良的發展。

「要把一個孩子教笨，最快的方式就是去讓他補習所有的弱勢科目。」這是郭主任對於資優教育感到本末倒置之處，因此主張應藉由「發展優勢，帶動弱勢」的輔導方式，作為面對資優學生低成就的最佳處遇之道，例如數理能力具優勢的資優學生，或許語文能力相較之下較弱，但鼓勵繼續發展數理方面的長才，在出國進行國際性數理比賽時，因為需要用英語溝通，間接提升了原先屬於較弱勢的英文能力。
五、高中的資優班多數是學術性向的資優，身為導師應該如何輔導其針對學術性向的發展？
(一)學術性向資優的輔導方式

現行的資優教育，從小學到高中，開始重視學生「獨立研究能力」的培養，意即在學生所感興趣的科目中，自行搜尋相關資料、設計研究方法、解決問題等。興趣發展為主的方式結合領域知識和科技統整的訓練，並要求成果發表，可以協助學生奠定未來從事學術研究的基礎，也藉由獨立研究的課程訓練，突顯資優班和普通班教育方式的差異。在高中資優班中，開設一些課程如：研究方法、名著選讀、生涯諮商輔導，使學生在專長領域發展外，了解自己、選擇適合自己的志業、生涯，而不只是選擇高薪、高報酬的工作。郭主任也笑稱，目前對於資優學生未來的發展，國內研究較英國的追蹤研究結果好，藝術資優的學生多朝表演、教學上繼續發展；數理資優方面，多選擇如醫學、理工相關科系，因此，郭主任認為，高中設立資優班，可幫助學生提早選擇其專才科系，以朝向未來於大學、工作領域上的發展。

(二)資優學生的情意適應發展

資優學生「情意」方面的適應問題，包括人際互動技巧欠缺、知心友伴少、完美主義高、批判性強……等，可採運用三級預防概念的輔導模式：

1.班級輔導活動：如資優學生面對失敗、挫折的壓力，不服輸的個性，對全班進行輔導活動。

2.小組諮商：對有特殊需求或社會技巧較弱的學生，運用小組方式訓練所需技能。

3.個別諮商：如憂鬱症、拒學症的孩子，則須要整合其他專業資源共同輔導。
目前國內資優班導師的選擇傾向於以語文和人文領域專長的教師擔任，他們較能勝任第一線輔導的工作；配合輔導老師提供的諮商輔導服務及專業心理醫師的治療，以上三級輔導的模式大致可以運作。不過，目前一般老師缺乏資優教育的專業素養，不能了解資優學生的心理特質及適應問題，輔導時便會產生困難。教育部應多重視資優教育師資的培育問題，這樣的培育不只是資優教育教師要具有特教素養，普通班老師也要具備資優教育知能，因為目前國內中小學資優生大部分時間融合在普通班學習，並未集中成班上課。

