第三課生產與經濟發展

學習重點

壹、生產要素
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貳、生產函數















參、廠商組織






· 依據公司法的規定

第1 條：本法所稱公司，謂以營利為目的，依照本法組織、登記、成立之社團法人。
第2條：

公司分為左列四種：

一、無限公司：指二人以上股東所組織，對公司債務負連帶無限清償責任之公司。

二、有限公司：由一人以上股東所組織，就其出資額為限，對公司負其責任之公司。

三、兩合公司：指一人以上無限責任股東，與一人以上有限責任股東所組織，其無限責任股東對公司債務負連帶無限清償責任；有限責任股東就其出資額為限，對公司負其責任之公司。

四、股份有限公司：指二人以上股東或政府、法人股東一人所組織，全部資本分為股份；股東就其所認股份，對公司負其責任之公司。
公司名稱，應標明公司之種類。
肆、經濟發展要素


課後練習
一、單選題

( B )1.小華趁假日去看偶像王力宏演唱會，現場人山人海。請問：王力宏開演唱會是屬於何項生產要素？(A)土地 (B)勞動 (C)資本 (D)企業才能。 
( A )2.某高中舉辦園遊會，三年五班決定販賣飲料與烤香腸，班上(甲)四十位同學分工合作，有些人準備(乙)販賣器具及材料，有些人招攬客人等。請問：生產要素（甲）、（乙）分別屬於經濟發展要素的何項？(A)人力資本、人造資本 (B)人造資本、社會資本 (C)人力資本、企業才能 (D)自然資本、人造資本。
( D )3.有關生產要素的配對，下列何者正確？(甲)土地：海洋；(乙)勞動：學生上課；(丙)資本：專利權；(丁)企業才能：警衛盡忠職守防衛大樓安全。(A)甲乙 (B)乙丙 (C)乙丁 (D)甲丙。
( C )4.生產要素的四大類依序為土地、勞動、資本、企業才能，而這四大生產要素的報酬有：(甲)工資；(乙)利潤；(丙)地租；(丁)利息。請問依照前述生產要素的順序，下列何者為其報酬的正確排列順序？ (A)丙丁甲乙 (B)丙甲乙丁 (C)丙甲丁乙 (D)甲丙丁乙。

( B )5.承上題，四大生產要素的報酬中，何項報酬可能為正或為負？ (A)工資 (B)利潤 (C) 地租 (D)利息。
( D )6.有關生產的「短期」或「長期」，下列敘述何者正確？(A)生產長期是生產過程中，至少有一個要素是固定而不能變動 (B)生產短期是生產過程中，所有要素都可以變動 (C)生產短期的函數為Q＝f（L , K），L、K都為變動生產要素 (D)生產的短期或長期視廠商或產業的性質而定，而非絕對的時間長短。
( D )7.在企業廠商組織中，最常見的型態為何？ (A)獨資 (B)合作社 (C)無限公司 (D)股份有限公司。

( A )8.臺塑集團董事長王永慶說：「一家企業最重要的東西：第一是人才，第二是人才，第三還是人才。」請問：此處所說的人才是指何項經濟發展要素？(A)人力資本 (B)人造資本 (C)企業才能 (D)政府效能。
( D )9.一個社會中的信任感愈高，則這個社會成員間相互認同，社會凝聚力愈強。此說明了何種資本有利於經濟與社會的發展？(A)人力資本 (B)人造資本 (C)企業才能 (D)社會資本。
( B )10.下列何者屬於人造資本？ (A)貸款服務 (B)機器設備 (C)土地森林 (D)法律知識。
( A )11.有關「獨資」之敘述，下列何者有誤？(A)係依據「平等原則」，享有全部利潤 (B)獨資是經營效率最有效率的企業 (C)獨資缺點為經營規模不大 (D)僅一個人所有，全心全力投入經營。
( C )12.在其他要素使用量不變下，每增加一單位生產要素，而使總產出變動的增量(或減量)稱為什麼？ (A)平均產量 (B)總產量 (C)邊際產量 (D)勞動量。
( A )13.生產函數是指假設生產技術不變下，在一定期間內，廠商生產財貨或勞務時，生產量與何者之間的一定關係？(A)生產要素數量 (B)生產成本 (C)生產收益 (D)生產效率。
( A )14.廠商產生最大的利潤是在何種情況下？(A)邊際效益等於邊際成本 (B)邊際效益大於邊際成本 (C)邊際效益小於邊際成本 (D)使總收益達到最大時。
( C )15.報酬遞減法則是指在短期內，由於生產規模固定，隨著變動生產要素增加到一定程度後，何者一定呈現遞減現象？(A)TP (B)AP (C)MP (D)MC。

( D )16.美國工業家與汽車業先驅─亨利．福特說：　成功的秘訣在於能將自己的腳放進他人的鞋裡，以及能從他人的觀點來考慮事物。」請問：此處所強調的是何項經濟發展要素？(A)人力資本 (B)人造資本 (C)政府效能 (D)企業才能。
· 以下圖表為某製鞋業製造手工鞋的狀況，在投入固定資本100萬下。請問： 


( B )17.從上述圖表中可看出，勞動使用量在幾個人的時候，邊際報酬產量最大，且自此點之後開始呈現邊際報酬遞減？ (A)3 (B)4 (C)5 (D)6人。
( C )18.承上題，此時的邊際產量為多少雙？(A)5 (B)9 (C)11 (D)13雙。
( B )19.從上述圖表中可知，勞動使用量在幾個人的時候，其邊際產量等於平均產量，且自此點之後開始呈現平均產量高於邊際產量？(A)4 (B)5 (C)6 (D)7 人。
( C )20從上述圖表中可知，假設此廠商是一個理性的生產者，則再勞動使用量幾個人後，即不應再投入勞動力，自此之後邊際產量將呈現負數？(A)6 (B)7 (C)8 (D)9人。 

二、簡答題
1. 請說明生產要素的分類。

解答：

(1)土地
凡是能幫助生產，非人力所創造的，屬於自然所提供的經濟資源，都稱為土地（land）。也包括海洋、礦產、空氣、陽光、雨量、氣溫等。土地屬於自然資本（natural capital），其報酬為地租（rent）。
(2)勞動
凡是從事生產活動，以獲取收入為目的的人類勞務，稱為勞動（labor），包括人類心智與體力的活動，即各種勞心與勞力。勞動屬於人力資本（human capital），其報酬為工資（wage）。
(3)資本
資本（capital）用來幫助生產其他財貨。一般的機器設備、原料、專利權，都稱為資本。由於資本是人造的生產工具，所以它的特性是以營利或增加利潤為目的。資本屬於人造資本（man-made capital）也是物質資本，其報酬為利息（interest）。
(4)企業才能
企業才能（entrepreneurship）是指生產者結合勞動、土地、資本三類生產要素，從事生產的經營能力。有了企業才能，結合生產要素，從無到有開創製造產品，企業家必須不斷創新，利潤2（profit）才會繼續存在。此項經營能力就是指企業的生產決策，其報酬稱為利潤。
2.何謂邊際報酬遞減律？
解答：

邊際報酬遞減律是指在短期內，生產技術及其他生產要素的使用量不變下，若某一生產要素不斷增加，則在生產初期，產出量會隨此生產要素增加而增加，達到某一限度後，產出量的增加率會形成逐漸遞減的現象。換言之，就是隨著勞動使用量（L）的增加，勞動的邊際產量（MP）終會出現遞減的現象。
3.請說明廠商組織的型態。

解答：

(1)獨資
獨資是最原始、最簡單的廠商組織型態，屬於個人企業，是由一人出資的企業，並負責經營的成敗。通常小規模的企業多為獨資型態。
(2)合夥、合作社
合夥是由數名合夥人共同出錢出力組成的生產單位；由二人以上之投資者，共同投資、共同經營，且共同承擔無限責任之企業型態。例如：從一般的流動攤販到商店皆可成立
合夥。而合作社則是一種由社員共同出資、共同經營，營運或服務對象以社員為主的企業組織型態，例如：我國的信用合作社、青果合作社等。
(3)股份有限公司
這是最常見的企業組織型態，由二人以上有限債務責任的股東所組成，將全部資本分為股份，例如：我國的大型企業大多為股份有限公司。股東就其所認股份對公司負其責任。



一、生產要素的意義





生產要素是指為了達成生產活動，必須投入的各類要素。生產要素分為土地、勞動、資本及企業才能四大類，但不包括中間原料、材料；例如：製造課桌椅的「木頭、鐵釘」。





二、生產要素的分類





(一)土地：


凡是能幫助生產，非人力所創造的，屬於自然所提供的經濟資源，都稱為土地（land），也包括海洋、礦產、空氣、陽光、雨量、氣溫等。土地屬於自然資本（natural capital），其報酬為地租（rent）。


(二)勞動：


凡是從事生產活動，以獲取收入為目的的人類勞務，稱為勞動（labor），包括人類心智與體力的活動即各種勞心與勞力。勞動屬於人力資本（human capital），其報酬為工資（wage）。


(三)資本：


資本（capital）用來幫助生產其他財貨。一般的機器設備、原料、專利權，都稱為資本。由於資本是人造的生產工具，所以它的特性是以營利或增加利潤為目的。資本屬於人造資本（man-made capital）也是物質資本，其報酬為利息（interest）。


(四)企業才能：


企業才能1（entrepreneurship）是指生產者結合勞動、土地、資本三類生產要素，從事生產的經營能力。有了企業才能，結合生產要素，從無到有開創製造產品，企業家必須不斷創新，利潤2（profit）才會繼續存在。此項經營能力就是指企業的生產決策，其報酬稱為利潤。











補充：


創新(innovation)學說是熊彼得(Joseph Alois Schumpeter, 1883-1950)所提倡，包括五種形式：(1)生產新產品；(2)使用新的方法；(3)開發新市場；(4)取得新的生產原料；(5)創設新的生產組織型態。資料來源：張清溪等(2004)，《經濟學：理論與實務》上冊，第五版。臺北：翰蘆，P.384。








（一）自然資本：


自然資本就是大自然界所有的資源，包括所有自然環境的存量及其再生系統，例如：土地、森林、水資源、礦物、環境品質等。


（二）人力資本：


「勞動」通常只計算其數量，但勞動的品質對生產更為重要，這個品質就稱為人力資本，包括勞動力及其素質，如教育程度與專業技能，例如：人力資本愈佳的國家，如美國、日本，其經濟發展的條件也愈好。


（三）人造資本：


人造資本並不會直接用於消費，是人們所製造，包括所有生產設備、基礎設施、生產和生活建築、各類文化娛樂設施以及城市農業非農業用地等的價值，並用以生產最終的產品與勞務以提供人們消費。


（四）企業才能：


企業才能是負責結合其他生產要素，以從事生產、承擔經營成敗、獲取利潤的一種生產要素，是生產的決策者，例如：成功企業家，如臺塑集團董事長王永慶、臺積電的董事長張忠謀等人。


（五）社會資本：


社會資本（social capital）是指一個國家社會的制度設計與執行能力、人民與企業的公德心與社會責任感（即第六倫）、人際關係等的總稱。


（六）政府效能：


國家若提供一個政府效能（government efficiency）良好的經濟、法律與政治的環境，鼓勵人們從事具有經濟生產力的活動，更可有效提升國家的競爭力。





二、廠商組織效率差異的原因與對策





(一)效率差異的原因：


獨資的廠商組織根據「權責相符原則」，僅有一個所有者。獨資是指個人出資的企業，可全盤掌控企業之各種營業活動，是經營效率最有效的企業。但由於大小事都由老闆一手包辦，因此公司的規模不易擴充。


合夥、合作社的廠商組織根據「平等原則」，有二個以上的所有者，每人的決策權力相等、利潤平均分配，同時也共同享有經營權。因此，可能造成有人打混摸魚，使得每人可享受的效益將更為降低。


股份有限公司有二個以上的所有者，就是股東們共同所有與經營，他們的廠商組織根據「貢獻與權利相符原則」；也就是他們共同所有、共同經營，每人的決策權力份額等於其投入的股份，每人分得的利潤份額也等於其投入的股份。


 (二)對策：


獨資若需要多借助外力的資源來改善經營規模有限的缺點，仍應該維持原來獨資經營的效率。


合夥、合作社的增加資金，也是要維持投入與利潤成比例原則，以符合前述經營的效率，避免經營者減少投入工作，造成投入與利潤分成不公平


股份有限公司具有集資之優勢，董事會成員所擁有的股份總額比例最好等於100%，如此經營效率會提高。然而在公司實際運作中，董事會成員僅有一部分股份，但擁有全部權力，容易掏空公司資產，過去發生的公司治理重大弊端，幾乎都是由經理幕僚團隊做好事前的掩飾，對股東利益造成嚴重損失，因此提高董事會成員及經理幕僚團隊股份比例，避免他們聯手作假帳。此外，加強公司財務消息批露工作供外界參考，及加強獨立董事職權等。








一、廠商組織的型態





(一)獨資：


獨資是最原始、最簡單的廠商組織型態，屬於個人企業，是由一人出資的企業，並負責經營的成敗。通常小規模的企業多為獨資型態。


(二)合夥、合作社：


合夥是由數名合夥人共同出錢出力組成的生產單位；由二人以上之投資者，共同投資、共同經營，且共同承擔無限責任之企業型態；例如：從一般的流動攤販到商店皆可成立合夥。而合作社則是一種由社員共同出資、共同經營，營運或服務對象以社員為主的企業組織型態，例如：我國的信用合作社、青果合作社等。


 (三)股份有限公司：


這是最常見的企業組織型態，由二人以上有限債務責任的股東所組成，將全部資本分為股份；例如：我國的大型企業大多為股份有限公司。股東就其所認股份對公司負其責任。
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在上表中之所以會出現邊際報酬遞減，是因為規模固定下（例如：短期內固定資本設備K=100萬），增加一個勞動投入，每人可配合生產的設備量逐漸減少，最後一定會使總產量的增加速度減緩，也就是邊際產量遞減。至於剛開始可能有邊際產量遞增的現象，是因為在勞動量很少時，難以分工專業，或因設備沒有足夠人手操作，而不能充分發揮效能。當勞動投入增加後，設備逐漸發揮功能，專業、分工的結果，使勞動者生產力提高，邊際產量遞增。不過，這種現象雖然可能存在，但只要變動要素繼續投入，邊際報酬終究會產生遞減的現象。
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三、邊際報酬遞減律





邊際報酬遞減律或稱邊際報酬減法則是指在短期內，生產技術及其他生產要素的使用量不變下，若某一生產要素不斷增加，則在生產初期，產出量會隨此生產要素增加而增加，達到某一限度後，產出量的增加率會形成逐漸遞減的現象。換言之，就是隨著勞動使用量（L）的增加，勞動的邊際產量（MP）終會出現遞減的現象。下表可說明邊際報酬遞減律。





�








二、平均產量、邊際產量





假設某廠商僅使用勞動做為生產要素，則其平均產量（average product，AP），指的是平均每1單位的生產要素的產出。


邊際產量（marginal product , MP），指的是其他要素使用量不變下，每增加1單位生產要素，總產出的增量（或減量）。下表可說明平均產量與邊際產量。





公式：AP＝TP／L    公式：MP＝△TP／△L
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一、生產的短期與長期
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生產的長期（long run）與短期（short run）所指的期間，是相對於廠商能夠調整生產要素數量的期間，而不是絕對的時間長短。多長才是長期？視廠商的性質而定，各行業之間可能相差很大。


 (一)生產的「短期」：


廠商使用的生產要素中，至少有一種要素的使用量，無法調整。例如：Q＝f（L , K ），L為變動生產要素、K為固定生產要素。


(二)生產的「長期」：


廠商使用的生產要素中，任何一種要素的使用量，均可調整。例如：Q＝f（L , K），L、K都為變動生產要素，廠商沒有固定生產要素。











生產函數是指假設生產技術不變，在一定期間內，廠商生產財貨或勞務時，所投入的生產要素與最大產出量之間的關係；產品數量是生產要素投入的增函數，即生產要素投入愈多，產品數量愈高。以函數表示如下：


Q ＝ f（X1, X2,…, Xn） 


Q：代表產品數量


f：代表函數


X1, X2,…, Xn：代表各項投入的生產要素。


為了簡化且兼具分析功能，我們將廠商所使用的生產要素中，分為人力與物力兩類；前者以勞動為代表（labor, 簡寫為L），後者一般以資本（包括機器、廠房等）為代表（capital, 簡寫為K）。故生產函數可簡化成：


Q＝ f（L , K）





























